



# השבוע דעל אדע דעס פון

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ  
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.  
ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА [WWW.EVREY.COM](http://WWW.EVREY.COM)



## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

### «КИ ТАВО»

#### А также:

Вопросы к Раввину

Живая Тора

О здоровом образе жизни

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Мир вокруг нас

Детская Страничка

Лист Талмуда

Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепрпетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Йарден, Якутск...

**СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:****Обсуждение главы «Ки Таво»—3****Вопросы раввину—6****Живая Тора — 11****Здоровый образ жизни—11****Культура. Личность. Этика—12****Женская рубрика—13****Мир вокруг нас — 14****Детская страничка—14****Лист Талмуда—15****Ответственные за проект:****Элиэзер Фрейдкин, Давид Эльман****Над номером также работали:****Залина Мошкович, Лея Эльман****Сара Манн, Цюпа Гензель,****Эня Леина, Эфрат Шалем,****Елена Демидова, Шломо Фрейдкин****Художник:****Мария Журавлёва****Любые Ваши предложения****направляйте на эл.почту****[hafetz.haim@outlook.com](mailto:hafetz.haim@outlook.com)****МЫСЛИ РЕДАКТОРА...**

**едельная глава Ки Таво начинается с фразы *וְהָיָה כִּי תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ* (веайя ки таво эль аэрец), что можно перевести как «и будет, когда придешь на свою землю...»**

**Откуда же у нас такая уверенность в том, что мы должны прийти на свою землю? Тысячелетиями еврейский народ был в изгнании, жил вне Эрец Исраэль, но Тора дана нам для практической жизни, для исполнения заповедей.**

**Ответ мы находим в первом слове нашей главы, если переставить в ней буквы, мы получим четырех буквенное имя Всевыш-него, то есть Творец, хотим мы того или нет, закладывает в самой Торе гарантию того, что мы дойдем до Эрец Исраэль.**

**Более того, реализация нашей жизни может быть только здесь!**

**Сказано, что в одной из частей конечного этапа материального периода, который в нашей традиции называется периодом шести тысяч лет и перед седьмым тысячелетием, Творец даст возможность каждому еврею исполнить все 613 заповедей Торы.**

**Как известно, в наше время мы не можем выполнить все заповеди на 100%, так как у нас нет Храма, ряд законов связаны с еврейским царём, но что важно для нас в этой главе это то, что мы хотим того или нет попадем в землю Израиля, как говорится добровольно или принудительно.**

**Сегодня нет ни одной причины оставаться жить вне Израиля, ведь еврей, живущий за границей, упускает драгоценные мгновения своей жизни, упуская возможность жить по - настоящему, реализовывая свое уникальное задание от самого Творца мира...**

**Шаббат шалом!****Элиэзер Фрейдкин**

## ОБСУЖДЕНИЕ ГЛАВЫ «КИ ТАВО»

### ГЛАВА «Ки Таво»

Место в Торе: *Дварим*, гл. 26, ст. 1 - гл. 29, ст. 8.

#### Почему она так называется?

В первой фразе главы сказано: «И будет, когда придешь в страну, которую Всевышний дает тебе...». **Когда придешь** на иврите - *ки таво*.

**Н**аша недельная глава - многосложна и затрагивается в ней несколько весьма масштабных проблем (см. на сайте [обзор недельной главы Ки Таво](#), первый годовой цикл). В этом году сосредоточим внимание на непростой для понимания и, скажем так - уникальной теме. Теме - проклятий. О них во всем тексте Торы говорится лишь в двух фрагментах. Один из них - в конце книги *Ваикра*, в главе *Бехукотай*, второй - в заключительной части нашей главы.

В главе *Бехукотай* мы читаем об этом в контексте условий Союза, который заключил с еврейским народом Всевышний у горы Синай, что было составной процесса получения Торы (см. на сайте [обзор недельной главы Бехукотай](#), третий годовой цикл).

В отрывке из главы *Ки Таво*, который мы будем сегодня обсуждать, проклятия сами представляют собой условия этого союза. На иврите они называются - *арвот моав*. И связаны они с фактом получения еврейским народом Земли Израиля и были даны евреям незадолго до их вступления в *Эрец Исраэль*.

«И будет, когда придешь в страну, которую Всевышний дает тебе...»

...не будет, хотя бы в какой-то мере - оправданным.

Но что такое - «падение всего народа»? Существует ли в принципе понятие - «**коллективная совесть**»? Если - да, что подразумевается под этим термином?..

Почему проклятия составной частью вошли в договор Творца с еврейским народом?

Достаточно подробно мы рассматривали этот вопрос, обсуждая недельную главу *Бехукотай* (см. на сайте [обзор недельной главы Бехукотай](#), третий годовой цикл). Поэтому здесь нам остается лишь отметить некоторые основные моменты.

Договор между еврейским народом и Всевышним - **соглашение, которое призвано изменить законы природы**, установленные Творцом при создании Вселенной. Обе стороны - Всевышний и еврейский народ - приняли на себя определенные, предусмотренные этим соглашением обязанности и выразили готовность принять на себя последствия нарушения тех или иных пунктов этого договора.

Подчеркнем, что проклятия в обоих местах Торы непосредственно связаны с катастрофами, которые пережил весь еврейский народ. Анализируя эту тему, **Рамбан** (Рабеину Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - *Эрец Исраэль*, конец 12-го - начало 13-го вв.) объясняет, что к проклятиям следует относиться, как к предсказаниям будущих трагедий. Сообщение обо всех глобальных, крупномасштабных несчастьях, выпавших на долю еврейского народа - как о неизбежных испытаниях, которые в будущем предстоит выдержать народу Израиля, было получено 3000 лет назад.

Сопоставляя исторические факты в контексте всей еврейской истории

(вплоть до его дней), Рамбан приходит к выводу, что разные проклятия относятся к разным историческим эпохам. Он выявляет, что проклятия главы *Бехукотай* предсказывали разрушение Первого Храма - со всеми последствиями, вытекающими из этого трагического события; проклятия нашей главы - предвещали разрушение Второго Храма...

Важно отметить, что проклятия, как подчеркивали наши Учителя, заключают в себе не только философскую проблему соотношения предопределения и свободы выбора, но и - мировоззренческую дилемму более глубокого уровня: должны ли масштабные трагедии быть следствием морального падения всего народа или для того, чтобы они произошли, достаточно серьезных ошибок отдельных его представителей?

Может ли быть, чтобы целый народ расплавился за грехи отдельных личностей? Ведь это явилось бы вопиющей несправедливостью. Вот если морально пал весь народ... Тогда даже самое жестокое наказан-

ие будет, хотя бы в какой-то мере - оправданным.

Но что такое - «падение всего народа»? Существует ли в принципе понятие - «**коллективная совесть**»? Если - да, что подразумевается под этим термином?..

Исследуя рассматриваемую нами тему, один из выдающихся раввинов нашего времени - рав **Яков Вайнберг** (руководитель иешивы в г. Балтимор, США; вторая половина 20-го века) дал объяснение возникающим здесь вопросам, исходя из **концепции общественного одобрения**.

За основу логических построений он взял известный, описанный в Танахе (первая книга *Мелахим* - Цари) инцидент. Речь идет об одном из самых мрачных периодов еврейской истории эпохи Первого Храма - о временах, когда Израилем правил царь Аѓав. Его жена Изэвель была идолопоклонницей. Потворствуя ей, царь Аѓав объявил культ идола Баала государственной религией (первая книга *Мелахим*, гл. 18, ст. 19).

Этот культ распространился в израильском царстве. И тогда Всевышний сказал пророку Элиягу, что сыны Израиля будут за это наказаны. В Танахе приводятся слова Всевышнего: «И будет так: того, кто спасется от меча Хазаэйла, умертвит Йеѓу; а того, кто спасется от меча Йеѓу, умертвит Элиша. Однако

оставлю Я (в живых) семь тысяч израильтян: всех тех, чьи колени не преклонялись пред Баалом, а также - всех тех, чьи уста не целовали его» (первая книга **Мелахим**, гл. 19, ст. 18).

Из содержания второй книги **Мелахим** (гл. 10) мы узнаем, как царем Израиля стал Йефу, который и уничтожил всех, кто поклонялся Баалу. Чтобы никому не удалось избежать наказания, Йефу пошел на хитрость. Во второй книге Мелахим читаем: «И собрал Йефу всех людей и сказал им: недостаточно служил Баалу царь Агав; Йефу восполнит упущенное. Сзовите ко мне всех пророков Баала, всех поклоняющихся ему, всех жрецов его - чтобы все до одного присутствовали, ибо я намерен устроить великое жертвоприношение Баалу...» (гл. 10, ст. 18, 19). Далее в тексте сказано: «...и пришли все, поклонявшиеся Баалу, все до одного; и пришли они в дом Баала...» (там же, ст. 21). Прочтем и финальную часть этой истории: «...когда закончился ритуал всежжения, велел Йефу скороходам и начальникам войти (в дом Баала) и убить всех, чтобы ни один не ушел. И перебили их мечами» (там же, ст. 25).

Отметим, что до этих событий в Израиле более пятидесяти лет служили Баалу.

Сопоставив почерпнутые из Танаха сведения, рав Вайнберг обнаруживает явное «количественное» противоречие. Всевышний сказал пророку Элиягу, что оставит в живых семь тысяч человек. Население страны Израиля исчислялось в тот период семью миллионами. Сколько же людей было уничтожено? В Танахе говорится, что все обреченные на уничтожение идолопоклонники вместились в одно здание...

Как это противоречие объяснить?

Ответ на этот вопрос - в концепции общественного одобрения и терпимости, - говорит рав Вайнберг.

Рассмотрим суть этой концепции в приложении к только что прочтенной нами истории из Танаха.

В Торе идолопоклонство расценивается как тягчайший грех. Однако израильский царь Агав возвел его на государственный уровень. Разумеется, далеко не все стали при этом идолопоклонниками. Но в условиях, когда идолопоклонство - государственная религия, получается, что вся еврейская община, проявляя терпимость к ней, становится общиной идолопоклонников. И это вполне оправданно: если народ имеет законное право служить идолу - без каких-либо пагубных для себя последствий, значит, теоретически каждый член общины, все община в целом без преград может превратиться в идолопоклонников. Сам по себе факт, что число поклонявшихся Баалу было сравнительно незначительным - лишь дело случая, ибо социальная этика предусматривает как раз обратную ситуацию.

Теперь мы понимаем, что противоречия между словами Всевышнего и описанием событий нет. Дело в том, что на этот момент в стране Израиля семь тысяч человек выступили **против** служения Баалу и не хотели мириться с моральным падением общества. **Они оказались в оппозиции** и были вынуждены прятаться. Остальные отнеслись к практике

идолопоклонства, если и не с одобрением, то, во всяком случае - равнодушно.

Приведем пример этой концепции из современности. Известно, например, что на Западе находятся интеллектуалы, которые ратуют за легализацию наркотиков. Их аргументы вполне убедительны: если наркотики - вне закона, это ведет к росту организованной преступности и цен на этот товар; огромные прибыли от их продажи оседают в карманах главарей преступного бизнеса; а ведь эти средства можно было бы использовать для более успешного развития государственной экономикой. Коль скоро спрос на наркотики существует, почему бы не сделать их легальными, взяв их употребление под социальный контроль?

Ответ очевиден. Общество не готово легализовать употребление наркотиков, потому что считает, что это - вне рамок общественной морали. Люди не хотят жить в обществе, где принято употреблять наркотики. Их легализация означала бы, что каждый член общества на законном основании может стать наркоманом.

Обсуждая интересующую нас тему, мы видим, как начинает вырисовываться концепция общественной морали и общественной ответственности. Всевышний демонстрирует нам модель общественного устройства: проявляя терпимость к установленным нормам поведения, общество тем самым берет на себя ответственность за все что происходит в рамках этих принятых норм.

На самом деле, проблема - еще глубже. В человеческом обществе четко срабатывает феномен «общепринятости»: принятая обществом в целом норма поведения автоматически возводится на уровень непререкаемой истины и становится руководством к действию. Очень немногие задумываются над тем, хороши эти нормы или - плохи.

В наше время, к примеру, лучшие умы поглощены стремлением сделать успешную карьеру в бизнесе. Спросим студента экономического колледжа, почему он выбрал именно эту профессию, и не захотел стать, допустим, учителем или врачом. Скорее всего он ответит, что эта профессия обеспечит ему высокий доход в будущем. Следующий вопрос - почему это столь важно? - наверняка его удивит: «разве доходы не определяют уровень жизни?». Попробуем получить углуб-



ленный ответ, сформулировав свой вопрос иначе: почему высокий доход считается в жизни успехом. И услышим: «Много ли вы встречали людей, которые думают по-другому?». В конце концов, все сводится к тезису - так думают все, а все не могут ошибаться.

Общество, с уважением относящееся к науке, вырастит в своей среде множество ученых. Общество, построенное на принципах социальной справедливости, порождает идеалистов. Общество, где успех меряется деньгами, концентрирует лучшие умы на изучении бизнеса и системы управления. Люди обретают ценности и строят свою жизнь в соответствии с социальной этикой общества, в котором живут. С другой стороны, судить об особенностях того или иного общества можно, проанализировав стиль жизни его членов, обладающих наибольшим потенциалом. Ибо именно они - выразители социальных норм.

Но вернемся к основной теме нашего разговора.

Проклятия, описанные в Торе, на самом деле - описания будущих трагедий, несущих страшные страдания отдельным людям и массовое уничтожение - еврейской общине. Однако в них содержатся и гарантии того, что евреи, несмотря ни на что, выживут. Всевышний взял на себя обязательство обеспечить выживание еврейского народа.

В каждом случае массового разрушения уничтожались существующие в то время социальные структуры еврейского общества. Отдельные люди, выжив после страшных разрушений, эти социальные структуры восстанавливали. Социальные институты - отражение принятых в обществе социальных норм, всякий раз уничтожались. **И это было - к лучшему...**

В нашей недельной главе речь идет о проклятиях, которые, напомним, как говорил Рамбан, относятся к разрушению Второго Храма. Эта трагедия, во всех ее ужасных подробностях, описана Иосифом Флавием.

Следует отметить, что Второй Храм никогда не был полноценной заменой Первого Храма: во Втором Храме уже не было *Шехины* (Присутствия Всевышнего), во времена Второго Храма уже не было пророков, и многие чудесные явления, которые постоянно наблюдали те, кто жил в эпоху Первого Храма, во Втором - отсутствовали.

Второй Храм был уничтожен. В каком-то смысле это было - к лучшему. Еврейская жизнь восстановилась на земле Израиля, и еврейское присутствие здесь было постоянным в течение 2-х тысяч лет.

И так - всякий раз. Социальные институты уничтожались, на их месте возникали новые - быть, может, более совершенные.

Никто не рассчитывает на то, что в какой-то момент вдруг явится мудрец и подробно изложит причины страшных трагедий. И мы, разумеется, пытаемся в данном обзоре исследовать узкую тему, заложенную в содержании рассматриваемой нами недельной главы, не ставим перед собой цель - выяснить эти причины. Однако очевидно одно: все катастрофы, постигшие еврейский народ, имели отношение ко всей общине Израиля и неизменно инициировали процессы, которые приводили к крушению сложившейся на соответствующих этапах социальных норм поведения.

Талмуд связывает разрушение Первого Храма с идолопоклонством, Второго - с беспричинной ненавистью, которую проявляли по отношению друг к другу евреи. Но в обоих случаях социальные структуры формировались задолго до катастроф и существовали, по меньшей мере в течение пятисот лет. Отсюда следует, что поколение, на долю которого выпали тяжелейшие испытания, **не было единственным виновником разрушений**. И в самом деле, трудно поверить в то, что поколение, при жизни которого был разрушен Первый Храм оказалось более «грешным», чем поколение времен Агава и Изэвэли, которые жили и правили Израилем за несколько столетий до этой трагедии. Более того, записи пророков свидетельствуют, что поколение, пережившее тяготы периода разрушения Первого Храма было лучше предыдущих. Проблема в том, что социальные структуры продолжали деградировать и терпимость всего общества к грехам все возрастала.

В лучшие времена эпохи Первого Храма, находясь на достаточно высоком уровне отношений, сложившихся между Всевышним и еврейским народом, общество не мирилось с идолопоклонством, потому что весь народ еще чувствовал ответственность за то, что происходило в общине Израиля. Но, когда терпимость к идолопоклонству приняла такие формы, что все общество можно было назвать обществом идолопоклонников (даже при том, что действительное число идолопоклонников было незначительным), Всевышний уже не мог осуществлять связь с еврейским народом в целом, и результатом нарушения этой связи стало уничтожение всей социальной структуры.

Концепция ответственности ясно изложена в Талмуде (трактат *Шаббат*, лист 55).

Здесь, в частности, приводятся позиции наших Учителей - **раби Зейры** (Учитель Талмуда третьего поколения; 3-й век) и **раби Шимона** (раби Шимон бар Йохай - великий Учитель Мишны, составитель книги *Зо́гар*; 2-й век).

Раби обязан указать сановникам при дворце правителя на их ошибки, - говорит раби Зейра.

Но они не станут внимать его словам, - возражает раби Шимон.

Это не имеет принципиального значения, - подчеркивает раби Зейра. - Важно сказать им, что они делают что-то не так. Независимо от того, прислушаются они к тому, что им говорят или не прислушаются...

Анализируя проблему, Талмуд цитирует фрагмент из Танаха, в кото-

ром написано: «И сказал ему (*малаху* - некая субстанция, осуществляющая связь Неба с Землей) Всевышний - пройди по городу Иерусалиму... и поставь знак «*тав*» на лбах людей, стенающих и вопящих о гнусах, совершающихся в нем (книга пророка *Иезекеля*, гл. 9, ст. 4).

Всевышний велел *малаху* Гавриэлю, - поясняет Талмуд, - знаком *тав* отметить злодеев и праведников. На лбах праведников *малах* должен был начертать знак чернилами - чтобы силы разрушения не причинили им зла; на лбах людей грешников - кровью. Чтобы силы разрушения уничтожили их.

- В чем разница между теми и этими, Создатель Вселенной? - спросил атрибут правосудия, *малах* Гавриэль.

И ответил Всевышний:

- Одни - абсолютные праведники, а вторые - законченные грешники.

Но сказал атрибут правосудия:

- У праведников была возможность протестовать, а они не протестовали.

Известно Мне, что грешники все равно не послушались бы праведников, - произнес в ответ на это Творец.

Это известно Тебе, Создатель, - сказал *малах* Гавриэль. - Но они же этого не знают...

Изучив этот отрывок, Талмуд заключает, что атрибут правосудия «победил» в этом споре, и разрушение началось с праведников.

Но почему же праведники не протестовали? Ведь в Торе есть заповедь, предписывающая непременно реагировать на дурное или неправильное поведение - каждый еврей обязан, увидев, что кто-то из его окружения допускает нарушение, указать человеку на его ошибку. И если понадобится - сто раз то же самое повторить. И уж совсем непонятно, почему Всевышний называет «абсолютными праведниками» тех, кто не выполняет Его заповедь.

Ответ на этот вопрос мы снова находим в концепции социальной этики.

Праведники знали, что «грешники» считают, что во всем, что они делают, нет ничего плохого. Потому что их поведение было обусловлено принятыми в их обществе (на уровне закона) нормами социальной этики.

Вот и подумали праведники: зачем попусту тратить время на разговоры, все равно ведь никто к ним не прислушается. И не ошиблись - сам Всевышний подтвердил обоснованность их решения не вмешиваться.

Но посмотрим на вещи с иной точки зрения. **Единственный путь изменить социальные нормы** в обществе - это протест. Поэтому праведники и должны были протестовать, зная, что, даже если их не станут слушать, их слова все равно окажут на ситуацию определенное влияние.

Этот феномен известен нам из опыта нашей жизни. Если достаточно много уважаемых в обществе людей будут протестовать против чего-то порочного, со временем об этом заговорят средства массовой информации, эти проблемы станут предметом публичного обсуждения и постепенно нормы социальной этики начнут меняться в верном направлении.

В 60-е годы, к примеру, возникло движение «За права человека». Многие известные «люди совести» поднимали эти проблемы, и в конце концов, их голоса были услышаны. Их протесты изменили модель социальной этики - то, о чем в свое время и слышать не хотели, сегодня принято всеми.

Месяц *элуль* - месяц раскаяния не только для отдельных людей, но и для общества в целом. История учит нас, что еврей не может мыслить себя отдельно от своего народа. Во время тяжелых испытаний мы падали вместе и вместе - выживали, выстраивали общину заново. *Элуль* требует пересмотра нашего общественного сознания. Каждый из нас должен спросить себя: что я сделал, чтобы улучшить духовный климат в стране Израиля, что сделал, чтобы помочь окружающим вернуться к Торе?..

*Элуль* напоминает нам, что **социальная апатия приводит к проклятиям**, а в перспективе - к массовому уничтожению.

*Автор текста раввин Носон Вайс*

*Иерусалим, Израиль*

## ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

**Р**азочаровался в себе и в своих способностях. Как прийти в себя?

*Вы знаете, просто как-то тяжело. Чувствую, что совершаю ошибки и делаю какие-то вещи неправильно.*

*Вероятно, ношу непосильную вину на себя.*

*Веру я не утратил. Морально ослаб и, как следствие - физически.*

*Не знаю, где правильный поступок, а где дурной.*

*Кажется, что полностью отчаялся и разочаровался в себе и в своих способностях.*

*Как прийти в себя?*

*Тогда раба!!!*

**David**

**Санкт-Петербург**

**П**опытаюсь, насколько возможно — детально разобраться в содержании Вашего письма, вчитываясь в каждую фразу.

Итак:

1. «Вы знаете, просто как-то тяжело».

Воспринимаю эту строку, как некое предисловие, «введение в тему». Поэтому не думаю, что она нуждается в отдельном комментарии.

2. «Чувствую, что совершаю ошибки, и делаю какие-то вещи неправильно».

Ваши чувства не обманывают Вас. Хотя я с Вами и не знаком — пишу это с уверенностью. Потому что все люди, без исключения — совершают те или иные ошибки, и время от времени делают что-то неправильно.

И поскольку такое происходит со всеми людьми — не нужно на этом сосредотачиваться и тратить на это слишком много времени. А вот на чем действительно стоит сконцентрироваться — поговорим чуть ниже.

3. «Вероятно, ношу непосильную взвалил на себя».

Тут уже не скажешь, что такое случается со всеми. Хотя на практике нередко приходится с этим сталкиваться. Например — когда человек ставит перед собой задачу за короткий срок стать праведником. Или — повысить качество выполнения сразу десяти заповедей, вместо того, чтобы для начала сосредоточиться на достижении высокого качества осуществления одной заповеди, а другие выполнять — добросовестно.

Или, если говорить на более «земном уровне» — человек, допустим, ставит перед собой цель материально обеспечить свою семью, что называется, «по высшему разряду». Совершенно не соизмеряя такую идею с собственными реальными возможностями и, не задумываясь над тем, есть ли в этом какая-то жизненная необходимость. И т.д. и т.п.

Во всех подобных случаях следует знать и помнить, что Всевышний любит нас и отправил нас в этот мир совсем не для того, чтобы мы преуспевали в любых наших начинаниях. Нет, Он ожидает, что мы будем честно стараться достичь успеха. Прилагая к этому усилия, но — не надрываясь. Ибо не в этом суть человеческой жизни.

4. «Веру я не утратил».

Утверждение — очень хорошее. Хотя я и не совсем уверен, что правильно понимаю, о чем именно здесь идет речь. Впрочем, это и неважно.

5. «Морально ослаб, и как следствие — физически».

Тут тоже не очень понятно, что Вы имеете в виду. Раньше Вы были морально сильным?

Вам, полагаю, видимо, нравились Ваши поступки и общая линия жизни. А теперь Вы, похоже, несколько раз споткнулись.

Быть может — в каких сферах, определяемых словами «этика» и «мораль».

Но уже сам факт, что Вы это осознаете — прекрасен. И Вам просто нужно продолжать с той же серьезностью относиться к себе, но — не мучая себя завышенными требованиями.

Что касается физического состояния — для его укрепления всегда

полезна активность. Прогулки, здоровый образ жизни и т.п.

6. «Не знаю где правильный поступок, а где дурной».

Не паникуйте. Наши поступки точно может оценить только Всевышний. А наше дело — следить за тем, чтобы держаться в рамках законов Торы и общих рекомендаций наших Учителей.

Понимаю, что знания Ваши — ограничены. Но Небеса спросят с Вас не за это, но — за то, какие систематические усилия Вы прилагали к расширению своих знаний в Торе и Мудрости Всевышнего.

Полчаса в день, каждый день занятий по изучению Торы — хороший ориентир, к которому и надо стремиться.

И, конечно же, чем больше времени Вам удастся этому посвящать — тем лучше. Но так, чтобы учеба была Вам интересна и чтобы от того, что Вы удостоились изучения Торы, настроение у Вас было — приподнятым.

7. «Кажется, что полностью отчаялся и разочаровался в себе и в своих способностях».

Как такое возможно?

Вот Вы составили вполне толковое письмо. А ведь это — не всем удастся. Не все задумываются над тем, над чем задумались Вы. Не все стремятся к тому, к чему Вы стремитесь...

«Как прийти в себя?» — спрашиваете Вы.

Но дело-то как раз в том, что Вы и сейчас — очень близко к себе. Из содержания Вашего письма и моего обсуждения каждой Вашей фразы видно, что Вы — думающий, чувствительный человек, не равнодушный к тому, что лежит за пределами сиюминутных бытовых проблем.

Поэтому Вам остается лишь помнить, что Творец мира — с Вами, что Вы — принадлежите Его народу. Что у Вас каждый день и, вообще, всегда — очень много возможностей. Тора, молитва и добрые дела на всех жизненных этапах будут Вам поддержкой и укажут верный путь.

И все это — в пределах Ваших возможностей. Ибо Всевышний не ставит перед нами задачи, которые нельзя выполнить.

*Автор текста Элиягу Эссас*

# Рош а-Шана и орехи

Уважаемый Рав!

Слышал, что на праздник Рош а-Шана не употребляют в пищу грецкие орехи или блюда с их использованием. Если это так, то почему?

Спасибо.

Моисей, Нью-Йорк

Moisey  
NY, USA

Устная Тора (в трактате Талмуда **Рош а-Шана**) сообщает нам, что во время вечерней праздничной трапезы важно произносить добрые пожелания, желать, чтобы наступающий год (в разных его проявлениях) был хорошим.

Чтобы пожелания имели большую (ударение на букве «о») духовную силу (на иврите — *кавана*), мы связываем каждое из них с каким-либо плодом, растением или приготовленным блюдом (см. на сайте [материалы, посвященные празднику Рош а-Шана](#)).

Суть такого обычая состоит в том, что мы, глядя на предмет, можем лучше сосредоточиться на пожелании.

Точно так же — нежелательно есть в этот вечер что-то такое, что напоминает о совершенных нами ошибках и прегрешениях.

Яркий пример продукта, от употребления которого на праздничной, посвященной Рош а-Шана трапезе следует отказаться — грецкий орех. На иврите он называется — *эгоз*.

Числовое значение этого слова (то есть — сумма числовых значений букв, составляющих слово *эгоз*), так называемая *гемаatria* — равно числу 17. А если учесть, что грецкий орех для нас не только съедобное ядро, но — весь плод в целом, к цифре «17» следует добавить еще число «1». Получается — «18».

Та же *гемаatria* (18) и у слова *хет*, что в переводе означает — «неправильный поступок», «грех».

Поэтому в Рош а-Шана (не только на вечерней трапезе, но все два дня праздника) грецкие орехи не едят.

Однако добавим еще одно пояснение.

Орех представляет собой плод, внешняя часть которого — скорлупа. На иврите — *келипа* (ударение на последнем слоге).

В наших книгах разъясняется, что *келипа* — символ части духовного мира, наиболее отдаленного, если можно так выразиться, от Творца. То есть *келипа* олицетворяет собой прямую противоположность той задаче, которая стоит перед нами в нашей духовной работе в Рош а-Шана, когда нам необходимо **отдаляться** от явлений и действий категории *хет* и **приближаться** к Всевышнему.

Остается вопрос: почему в Рош а-Шана можно и даже нужно есть гранат (на иврите — *римон*)? Ведь и он состоит из съедобных зерен и несъедобной оболочки (*келипы*).

Ответ на этот вопрос тоже раскроет нам суть праздника Рош а-

Шана: *клипот* (множественное число от слова *келипа*) граната используются для кормления животных и изготовления пищевых красителей. То есть они — символ «конструктивной» и доброй части мира. Символ того, что на первый взгляд не имеет в себе ничего положительного, а на самом деле — может стать очень нужной частью мира.

*Келипа* ореха не имеет этих качеств и становится символом «неисправимости», «ненужности». Но мы знаем, что в каждом человеке, без исключения, содержится потенциал исправления.

Вот мы и просим Всевышнего в Рош а-Шана — дать нам силу и Его благословение, чтобы наше желание совершить *тешуву* осуществилось. Это в какой-то и символизирует гранат (а орех — наоборот, поэтому его в Рош а-Шана и не едят).

Здесь уместно напомнить, что слово *тешува* означает — «исправление», «сближение с Творцом». А десять дней между Рош а-Шана и Йом Кипуром (включая дни праздника Рош а-Шана и Йом Кипур) называются — «*асерет йемей тешува*», десять дней *тешувы*.

Автор текста Элиягу Эссас

## Что означает — нет доли в Грядущем мире?

Здравствуйтесь!

Объясните, пожалуйста, термин. Что означает неимение доли в Грядущем Мире? Что происходит с душой, которая не имеет доли в Грядущем Мире?

Andr  
Москва

Для начала, видимо, следует знать, что означает — «иметь долю» в Грядущем мире. А возможно, перед этим — еще и получить некое представление о том, что такое Грядущий или, как его еще называют — Будущий мир (на иврите — *ха-олам ха-ба*).

Для упрощения нашей задачи не буду рассматривать иные стороны, которые иногда имеют в виду, произнося словосочетание «Грядущий мир». Порой под этим подразумевают — Седьмое тысячелетие (мы сейчас в Шестом). Или — ситуацию, когда у нас появится Третий Храм и т.д.



Мы же обсудим здесь лишь один аспект, связанный с понятием «Будущий мир». И будем говорить только о том — куда уходит душа человека после его смерти, где она находится и что с ней происходит.

И тут сразу возникает вопрос: почему вообще душа должна куда-то уходить и пребывать где-то?

Начнем наш разговор с того, что душа — это духовное явление, нечто вроде Светового объекта, который спускается в наш мир в телесной оболочке и побуждает эту оболочку к тем или иным действиям.

Когда жизнь человека в нашем мире кончается — душа поднимается в высокие духовные миры (надеюсь, понятно, что излагаю суть дела в крайне упрощенной форме). Задача пребывания души в этих высших мирах — некое завершение задания, с которым душа спустилась в земной мир, а также — выстраивание некоей гармонии и равновесия с другими душами. Тем самым душа — косвенно участвует в развитии жизни на Земле.

Место, где пребывает душа после кончины человека, и называется — Будущий мир. Но поскольку души, спустившиеся в земной мир, были разными и провели земную жизнь по-разному — то и в Будущем мире они будут находиться не в одном месте, но — в разных местах, которые отличаются друг от друга, потому что задачи у каждой души в Грядущем мире — свои, индивидуальные.

Поэтому есть особые духовные пространства для душ праведников. Есть места — для душ, условно говоря, «обычных» людей, то есть — тех душ, которые светили и помогали другим душам. И абсолютно другое, не слишком завидное, так сказать, положение — у душ, которые лишь тянули к себе Свет других душ, в каком-то смысле — пользовались их Светом.

До сих пор, подчеркну, мы говорили о душах евреев. Для нас один из параметров, определяющих местоположение души в Будущем мире — отношение при жизни к заповедям Всевышнего, а также — уровень доверия Ему, то есть — веры в Него.

Для душ неевреев, которые не разрушали земной мир — тоже приготовлено в Будущем мире почетное место (о задачах неевреев в земном мире не раз говорилось на нашем сайте). Еще раз подчеркну — для тех, кто не разрушал.

Теперь должно быть понятно, что место в Будущем мире должно быть каждой еврейской душе, которая в духовном смысле занималась «строительством» мира. О нееврейских душах — см. выше.

Это мы и называем — иметь долю (удел) в Грядущем мире.

При этом важнейшая особенность Грядущего мира — возможность как бы **соприкасаться** с Небесным Светом, ослепительной, неопишуемой красоты и гармоничности.

И тогда становится ясно, что в тех случаях, если в этом мире душа, в общем и целом — не побуждала тело к разрушительной деятельности, она и в Будущем мире может продолжать (завершать) свою работу. Речь, как очевидно, идет не только о праведниках, условно говоря, на 95-99 процентов. Достаточно и того, чтобы жизнь человека хотя бы на 51 процент была положительной — по количественной и качественной «шкале».

С другой стороны, если общий баланс разрушителен — что тогда эта душа может усилить и увеличить в Будущем мире? Потому там место для нее — не будет уготовано.

И еще одно важное замечание.

Бывает и так, что душа человека может иметь удел в Грядущем мире — даже если он, этот человек, совершил **лишь один** замечательный и яркий поступок, который действительно добавил в земной мир прекрасную краску и гармонию, приближая мир к Всевышнему. И место у этой души там будет очень высоким и хорошим. Полагаю, понятно, почему. Потому что дополнительное развитие этого прекрасного поступка и увеличение этого Света, которым душа удостоилась окрасить наш мир — можно развивать и в Грядущем мире. При том — в весьма почетном месте.

Но какова же судьба души, которой не уготовано место в Будущем мире?

Примерно так это и будет. Если у души нет никаких духовных функций, никаких задач и никакого смысла в ее существовании в Будущем мире — значит, она погрузится в «затемненное» состояние, как бы — в «зимнюю спячку». И невозможно представить себе, где и когда эта «спячка» закончится. Это для человеческого разума — непостижимо.

Надеюсь, мне удалось хотя бы немного разъяснить, что такое Грядущий, Будущий мир.

*Автор текста Элиягу Эссас*

**П**очему в Израиле Рош га-Шана — два дня?

*В феврале приехали из Америки на ПМЖ в Израиль. В Песах с трудом отвыкали от двух Седеров и вообще, что праздник один день, а не два. И также Шавуот один день, а не два. Привыкли.*

*А сейчас выяснилось, что Рош га-Шана снова два дня! В Израиле!*

*И мы окончательно запутались.*

*Кирилл и Аня Галинские*

*Кирилл Герция, Израиль*

**У** всех праздников, о которых говорится в Торе, есть точные даты (разумеется, по еврейскому календарю). В эти дни их и надо отмечать.

Например, Песах — 15 Нисана. И в начале этого дня, то есть — вечером (ибо еврейские сутки начинаются с вечера) мы

проводим Пасхальный *Седер*. В *Эрец Исраэль* — только один.

Так в Израиле было всегда, и в наши дни — тоже (о Рош ха-Шана поговорим отдельно).

Для нашего разговора важно отметить, что законы Торы содержат в себе важнейшую заповедь — определять начало нового месяца по появлению на небосклоне новой луны. Что должно устанавливаться на основании, как минимум, двух свидетельств.

Опросом свидетелей и объявлением даты наступления нового месяца в прежние времена занимался *Сангедрин* (еврейский Верховный суд).

В период существования Первого Храма, когда все евреи жили в *Эрец Исраэль* — решение *Сангедрина* о наступлении нового месяца можно было немедленно донести до всего народа. Передача этой информации осуществлялась с помощью гонцов и зажигания факелов.

В период завершения эпохи Второго Храма, а тем более — после этого, в течение нескольких сотен лет, решения *Сангедрина* надо было уже передавать и за границу. А это, как понятно, стало очень непростым делом. Поэтому наши Учителя постановили, что вне Израиля праздники, указанные в Торе будут отмечаться не один день, но — два дня.

Причина этого объясняется просто: лунный месяц всегда длится или 29 или 30 дней. И поэтому первый день следующего месяца всегда будет или на 30-й день предыдущего месяца или — на 31-й. И поскольку информация о нынешнем, текущем месяце уже известна, то мы всегда можем быть уверены, что следующий месяц всегда будет начинаться или на 30-й или на 31-й день, отсчитывая от известного нам начала текущего месяца.

Соответственно, праздники, дата которых выпадает, на середину месяца, что устанавливается по первому дню будущего месяца — вне Земли Израиля отмечаются два дня.

*Сангедрина* у нас, как известно, нет уже 1.700 лет. Но у нас есть календарь, основы которого были даны еще нашему праотцу Аврааму, но — не разглашались, ибо была заповедь, обязывающая внимательно следить, когда на небе появится новая луна, и — свидетельствовать об этом. Свидетелей, как мы уже говорили, должны были выслушивать судьи *Сангедрина*.

Но когда *Эрец Исраэль* оказалась в руках захватчиков, которые преследовали евреев, уничтожая общинную жизнь на Земле Израила — *Сангедрин* перестал функционировать. Тогда календарь был, так сказать — обнародован. И с тех пор все дни новолуний нам точно известны на много тысяч лет вперед. Поэтому мы совершенно точно знаем, когда нам надо отмечать праздники.

Однако по причинам духовного, и я сказал бы — даже космического значения, а также — с учетом, что еврейский народ расселен по всему Земному шару, Учителя постановили, что вне Израила все праздники будут отмечаться не один, но — два дня. А на Земле Израила, как это было всегда — один день.

Особая ситуация — с праздником Рош ха-Шана.

По вышеуказанной логике мы в Израиле как будто должны были бы отмечать и Рош ха-Шана один день. Однако в определении продолжительности Рош ха-Шана в Израиле «вмешался» еще один важный фактор.

Напомню, что все праздники, кроме Рош ха-Шана, мы отмечаем в память о значимых событиях еврейской истории, событиях прошлого (например, Песах связан с Исходом нашего народа из Египта). При этом у каждого праздника в наши дни есть и другая задача — вносить исправления и улучшения в духовные миры.

Но вот Рош ха-Шана — практически целиком направлен на определение судьбы каждого человека и всего нашего народа (а по большому счету — и всего мира) на весь наступающий год. Иными словами, этот праздник как бы — устремлен в будущее.

Известно, что любое явление всегда имеет свою внутреннюю духовную составляющую, которая проявляется и во внешнем мире, в реальных событиях.

Для еврея внутренняя составляющая — осознание смысла существования нашего народа и выбор правильного пути реализации этого смысла. Внешняя — это сам процесс реализации.

Кроме того, следует отметить, что внешняя сторона подразумевает, в частности — и физическое состояние всего нашего народа и каждого отдельного человека. Например, кто будет успешным в новом году, кто — нет. Кто будет здоровым и кто — будет больным. Кто обеднеет и кто, наоборот — улучшит свое материальное положение. И т.д. и т.п.

Какими будут внутренняя и внешняя составляющие — во многом зависит от усилий, прилагаемых нами к духовной работе по исправлению мира (на иврите — *Тикун Олам*). И у нее — три основных компонента: *тешува* (приближение к заповедям Всевышнего, к еврейской традиции), *тефила* (серьезная молитва) и *цедака* (филантропические пожертвования на правильные духовные и материальные нужды).

И вот теперь мы можем говорить о появлении в Рош ха-Шана дополнительного фактора.

Когда в Иерусалиме был Первый Храм, каждый еврей мог как бы присоединиться к духовной работе в Храме и выполнить все задачи Рош ха-Шана, и во внутренней и во внешней сферах — за один день.

После разрушения Первого Храма нам это уже не удается. Поэтому *Рош ха-Шана*, так сказать, «расщепился» на два дня. В Талмуде на арамейском они названы — *йома арихта*. Что в переводе означает — «один длинный день». И за этот один длинный день мы можем даже и

без поддержки духовной работы, которая когда-то осуществлялась в Первом Храме — более или менее, пусть и не на самом высоком уровне, но — все выполнить задачи великого дня *Рош ha-Шана*.

Для полноты картины отмечу, что пока у нас был Второй Храм, наши Учителя не выносили постановление о том, что *Рош ha-Шана* будет отмечаться два дня. Были надежды, что Второй Храм в каком-то духовном смысле «перерастет» в Третий Храм, символизирующий завершение работы по исправлению мира. Но этого, как мы знаем — не произошло. Второй Храм был разрушен. И вот уже много сотен лет мы заняты нашей работой по завершению *Тикун Олам*, что иногда называют «процессом перехода из Шестого тысячелетия — в Седьмое».

Поэтому Учителя по многим причинам (здесь указывается — главная) постановили, что и в *Эрец Исраэль* Рош ha-Шана отмечается два дня. Первый день сконцентрирован в основном — на внутренней духовной составляющей наступающего года, второй — и на внутренней и на внешней.

Автор текста Элягу Эссас

## ЖИВАЯ ТОРА

**Н**едельная глава Ки Таво идет непосредственно после главы Ки Теце. Последовательность этих глав однозначно нам о чем то говорит.

Слово "ки" на иврите обозначает "потому что", "когда", "если"; слово "теце" означает "выйдешь", а слово "таво" означает "придешь", "войдешь".

Ясно прослеживается здесь известный принцип: человек попадает туда, куда направлены его устремления. Поэтому мы можем судить по жизненным обстоятельствам, с которыми человек сталкивается, в какой то мере о мыслях и устремлениях, которые у него есть.

Само слово "ки" не такое простое, как кажется на первый взгляд. Если посмотреть немного глубже, то любое последствие наших поступков является результатом реализации шанса, возможности. Причем абсолютно все события и обстоятельства в жизни человека даются с Небес, даже если самому человеку кажется, что мысль пришла именно ему, что именно он сделал то или иное дело. Изначально все возможности, которые предоставляет нам жизнь, содержат в себе потенциал "поворота" их в сторону добра. Это есть самое главное ожидание Небес от любого еврея.

Вышеуказанная мысль лежит в основе обязанности каждого еврея исправлять мир ( на иврите "тикун олам").

Плоды и награда за исправление мира обещаны нам в начале нашей недельной главы, как сказано: "И **будет** когда придешь ты на землю, которую Творец, Всевышний твой, дает тебе в удел, и овладеешь ею и поселишься на ней, то возьми от начатка всякого плода земли...

и положи в корзину, и пойди на место, которое изберет Творец, Всевышний твой, чтобы там прибывать его Имени" (Ки Теце 26;1).

Далее Тора описывает порядок изложения благодарности Творцу перед кознами в Храме.

Следовательно мы учим из этого отрывка, что любой результат человеческого труда должен быть "освящен" отделением десятины от него (цдаки), а так же чувством осознания того, что этот результат

пришел с помощью Небес.

Три вещи могут осчастливить человека и точно так же три противоположные вещи могут отравить его жизнь. Упорный труд, умение отдавать и благодарность Творцу делают жизнь человека наполненной и осмысленной; лень и безделье, желание все "подмять под себя" и видение жизни как одно большое "я" делают его жизнь пустой и никчемной.

Тора обещает нам, что если мы будем помнить наше предназначение, а именно, что жить мы должны в Земле Израиля и радоваться этому, упорно работать и благодарить Небеса, то тогда у нас обязательно будет результат. Именно поэтому последняя строчка недельной главы заканчивается словами: "Чтобы ты всегда преуспевал во всем, что ты делаешь".

Именно наши действия являются абсолютными доказательствами наших намерений. Красивые слова и размышления не имеют никакой силы если человек не реализует то, что делает его евреем. И если мы хотим преуспеть, нам стоит особенно скрупулезно и внимательно изучить эту недельную главу и самое главное - приступить к действиям.

Давид Эльман

Иерусалим, Израиль

## ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПО ТОРЕ

**П**едиатры не случайно в начале осени предлагают мамочкам привести ребенка в поликлинику и сдать общий анализ крови. У половины ребятишек диагностируют низкий гемоглобин. А на приеме выясняется, что кроха за сезон перенес не одну простуду. Организму не хватает сил бороться с болезнями и пусть детскими, но стрессами.

### Грустные симптомы

Ребенок бледный, быстро устает, после длительной прогулки может устроить истерику, а потом, сколько бы ни спал, силы не восстанавливаются. Часто дело не столько в физическом и эмоциональном перенапряжении, сколько в сбое защитной системы.

Вспомни, не изменилось ли поведение ребенка именно после перенесенного инфекционного заболевания? Так и было? Вам — к иммунологу.

### Вкусное лечение

Как правило, доктора рекомендуют ослаб-

ленным деткам принимать поливитаминные препараты, повышать иммунитет аптечными средствами. Но нельзя забывать и о диете, режиме, здоровом образе жизни. Многие витамины не синтезируются в организме и должны регулярно поступать с пищей, поэтому задача родителей — правильно сбалансировать меню. Так, чтобы ребенок ежедневно получал все необходимые вещества.

Прежде всего речь идет о витаминах А, С, D, повышающих защитные силы организма. Овощи и зелень — к вашим услугам. Малыш не любит морковь и лук? Пусть ест цитрусовые и сухофрукты.

Витамины группы В лучше других предохраняют нервные волокна от повреждения. Источниками этих чудо-витаминчиков считаются бобовые, молочные продукты, мясо и субпродукты, дары моря. Для выработки антител, способных бороться с вирусами, необходим белок. Яйца, мясо птицы, говядина, рыба непременно должны быть в меню ребенка.

Необходимы малышу и кальций (творог, сыр, кефир), калий (бананы), йод (абрикосы, вишня, цветная капуста, оливковое масло, финики, гречневая крупа, рыба). Объяви свой дом зоной, свободной от чипсов и сладкой газировки. Они сильно ослабляют иммунитет малышей. Майонез и кетчуп тоже исключи. Готовь соусы сама на основе оливкового масла, натурального йогурта, свежих помидоров, зелени.

Помни, что многие листовые овощи при неправильном хранении теряют практически весь содержащийся в них витамин С. Поэтому держи свежие овощи, фрукты и зелень в темном прохладном месте, на предназначенных для этого полках холодильника.

Полезные вещества исчезают при повторном замораживании мяса и рыбы. Кстати, размораживать тоже нужно правильно. На нижней полке холодильника или в микроволновке при соответствующем режиме.

Растительное масло поставь в темный шкаф (подальше от плиты и бытовой техники), а сливочное помести в плотно закрытую упаковку в холодильнике и ни в коем случае не замораживай его.

Береги каждый витаминчик!

*Автор текста Елена Демидова*

*Одесса, Украина*

## КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

*Швеция — на пороге гражданской войны. В Стокгольме и в других местах страны с каждым годом увеличивается количество районов «повышенной опасности», где коренным жителям этого государства лучше вообще не появляться...*

### ШВЕЦИЯ — НАД ПРОПАСТЬЮ

**Н**едавно, верховный комиссар полиции Швеции Дан Элиасон, выступая в одной из программ национального телевидения, — пишет датский психолог Николай Сеннелс в своей статье, опубликованной в газете Джихад Вотч, — обратился к гражданам страны, буквально моля их о помощи. Констатируя, что шведская полиция уже не в состоянии стоять на страже закона, он просил поддержки у всех «людей доброй воли».

«Национальная служба безопасности, — сообщает далее Сеннелс, — открыто говорит о том, что Швецию наводнили тысячи исламистов, разделяющих идеи ИГИЛ (организации «Исламское государство»). Во многих местах общественные деятели страны обращаются к полицейскому руководству с просьбами, чтобы им обеспечили личную охрану».

В той же статье Николая Сеннелса читаем: «Даже если шведское правительство завтра захочет, наконец, дать отпор мусульманам, выяснится, что у Швеции нет того арсенала оружия, который требуется, чтобы спасти положение. В результате полной деморализации полиции, семьдесят процентов полицейских думают об увольнении. Швеция всегда была мирной страной, поэтому оказалось, что средств, выделяемых на военные нужды в сложившейся ситуации — недостаточно. И пополнить их — нечем».

По данным полицейских отчетов, в Швеции в настоящее время насчитывают 61 район «повышенной опасности», где распоряжаются мусульманские иммигранты и беженцы. В прошлом году таких районов было 55.

Шведское слово для обозначения районов «повышенной опасности» («no-go zones») означает, что для коренных жителей Швеции это — «запрещенные зоны», на территории которых им не следует попадать. Ибо в этих местах не существует шведских законов. Вместо них — смесь закона джунглей с исламскими законами шариаата.

Вооруженные мусульманские группировки просто захватывают для себя куски Швеции. Единственная причина, объясняющая, почему в этой, когда-то мирной стране дело еще не дошло до вооруженного конфликта — в том, что шведское правительство даже и не пытается воевать против мусульман.

Комментаторы отмечают, что страна, чтобы избежать катастрофы, будет вынуждена согласиться на военную интервенцию извне. И это — лишь вопрос времени.

— Швеции, которую мы знали до сих пор, как благородную, хорошо организованную страну, стремившуюся к равноправию всех своих граждан, — предупреждает эксперт по проблемам нестабильных государств Йохан-Патрик Енделлау, сотрудничающий с ООН и другими организациями, — приходит конец. Не удивлюсь, если здесь начнется гражданская война. Впрочем, в некоторых местах в этом государстве она, по сути, уже идет...

— Похоже, правительство страны не до конца осознает, что оно потеряло в ней контроль, — продолжает Енделлау. — Всегда существует граница, пересечение которой лишает возможности остановить процесс. Не знаю, достигла ли Швеция этой границы, но опасюсь, что мы — где-то совсем близко к ней. Если бы мы прямо сейчас приняли серьезные меры, включая запрет на иммиграцию и политическую поддержку мультикультурализма — быть может, мы еще могли бы спасти Швецию...

Десятый новостной телеканал отмечает, что Швеция, в довольно больших зонах страны — уступила позиции вооруженным мусульманским группировкам, которые можно назвать «военизированной исламской милицией».

— В некоторых районах Стокгольма отсутствует само понятие о законности, — сказал, комментируя это сообщение, начальник полиции Ларс Алверсио. — На наших глазах рушатся основы, принятые в любом демократическом обществе...

«В некоторых местах Экстремисты сумели взять некоторые местности под свой контроль, — подчеркивает сотрудник группы исследователей террора и радикализации при Шведском колледже национальной обороны Пер Магнус Рансторп. — под угрозой сама идея справедливости. Потому что полиция не справляется, и положение ухудшается с каждым днем. Швеция оказалась в катастрофической ситуации».

Однако на фоне очевидного национального бедствия шведская элита — совершенно не готова к решительным действиям. Пока что в Швеции не ведутся даже открытые дискуссии на данную тему.

Поэтому Швеция вскоре может действительно запросить помощи извне.

Призыв Верховного комиссара полиции Швеции Дана Элиасона обращен к внутренним силам в стране. Однако эксперты в области безопасности считают, что в случае, если катастрофа окажется неизбежной, стране и в самом деле понадобится помощь международного сообщества.

*Материал новостного сайта «Аруц Шева», Израиль*

## ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

**В**се ближе приближаясь к Рош-а-Шана, задумываемся все чаще о том, чего удалось достичь в этом году, а чего не удалось. И если времени, как обычно бывает, не хватает, то все наши неудачи мы списываем на "не пошло", "потом", "не время", "не нужно"...

В Пиркей Авот ("Поучения Отцов", трактат Мишны) есть знаменитое выражение: "Если не сейчас, то когда?".

И действительно, в ситуации, когда все мы через 15 дней будем проходить перед Творцом и все наши поступки будут оцениваться, когда, как не сейчас, необходимо найти время и посмотреть на себя искренне и честно?

От нас, женщин, очень зависит реализация добра в этом мире, успех наших мужей, увеличение милосердия.

Помним ли мы о том, сколько мы сделали в этом году?

А сколько планировали сделать? А планировали ли вообще?

Очень правильно, как можно скорее, до Рош-а-Шана, выделить несколько часов, взять свой блокнотик и ручку и сосредоточенно дать себе отчет: где я? Где мы (семья, близкие люди, еврейский народ и т.д.)? Что получилось, а что нет? Что я могу сделать больше для мужа (родителей)? Чего Творец ждет от меня?

Наша недельная глава особенно акцентирует то, что Всевышний ждет от нас благодарности, отдачи, а результат - обязательно будет. Благословение в семью спускается через реализацию (а не разговоры) любви, милосердия.

Особенно стоит обратить внимание на ближнего - могу ли я помочь ему вырасти в Торе, например, собираясь регулярно, учить алахот, помогать советом...

С Б-жьей Помощью, давайте немного строже, чем обычно, посмотрим на свои результаты. И попросим Творца дать нам сил и возможностей увеличить нашу, женскую работу. А результат - обязательно будет!

*Шаббат шалом,*

*Лея Эльман.*

## КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ

### ОТ «САРОЧКИ»

*Салат Вальдорф (особенный рецепт, всего 400 кал.)*

#### **Ингредиенты:**

*2 стакана яблок, нарезанных кубиками*

*Сок 1 лимона*

*2 стакана мелко нарезанной капусты*

*10 стеблей сельдерея, нарезанных кубиками*

*2 ст. л. Изюма*

*1 ст. л. мелко нарубленных орехов*

#### **Соус:**

Перемешать в миске 3 ст.л. малокалорийного майонеза, 1 ч.л. соли, 1 ч.л. сахара.

*Сарра Манн*

*Люксембург*

## МИР ВОКРУГ НАС

**Н**едельная глава Ки Таво начинается со следующих слов: «И будет: когда придешь на землю, которую Господь, Б-г твой, дает тебе в удел,» и овладеешь ею и поселишься на ней» (Дварим 26, 1). И следующие отрывки говорят о приношении первых плодов, десятины и другое.

На самом деле в предыдущей недельной главе мы также получаем закон, который связан с приходом в землю Израиля, закон об уничтожении памяти о Амалеке, как сказано: «И будет: когда Господь, Б-г твой, даст тебе покой от всех врагов твоих со всех сторон на земле, которую Господь, Б-г твой, дает тебе в удел для овладения ею, сотри память об Амалеке из поднебесной. Не забудь.» (Дварим 25, 19).

Наша недельная глава приходит нам сказать, что помимо заповеди об Амалеке есть также многие другие, которые связаны именно с приходом в землю Израиля, такие как: Первый плоды, Десятина, Построение жертвенника и т.д. (Ибн Эзра)

Получается, что приход в землю Израиля накладывает на еврейский народ новые законы, которые связаны именно с этой землей. Однажды к Раввину Ехезкель Микузмир приехал гость из Земли Израиля.

По встрече Рав спросил гостя: А ты знаешь почему земля Израиля называется именно «Эрец Исраэль», а не «Эрец Авраам или Эрец Ицхак». Ответил ему гость: Кажется мне, что если бы называлась земля Авраама, то потомки Ишмаэля требовали бы право на землю по закону наследства.

И также если называлась Земля Ицхака, то потомки Эсава требовали бы удел в этой земле. И поэтому называется Земля Израеля чтобы сказать, что передана она была исключительно 12 коленам.

Сказал ему Рав: Ответ твой очень хорош, но хотел бы я еще добавить, что называется она Эрец Исраэль, потому что есть удел и право в земле Израиля только человеку, который ведет себя как сын Израиля и как настоящий еврей. И поэтому обязанность каждого еврея открыть свой разум и понять, какое уникальное право есть у него - служить Творцу и наполнять свою жизнь духовным смыслом Торы и Мицвот. **Из книги (וְיָחַד לְנֶפֶשׁ)**

*Шломо Фрейдкин*

## ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

**Д**орогие читатели!  
Давайте поговорим сегодня о наших мамах.  
Почему я вдруг решила снова затронуть эту тему?

Да. У меня есть приятный, радостный повод, а радоваться я очень люблю!!!

Еврейская мама -это царица в своем доме, в своей семье.

Где вы, мои дорогие читатели, видели еврейскую маму, которая не считала бы, что ее царство самое правильное, а ее принцесса Сарочка и принц Изя-лучшие и самые талантливые дети в мире?

Забота, теплота, безграничная любовь, желание отдать всю себя своей семье-вот черты наших дорогих мам.

И именно сегодня я была на бат мицве.

Виновница торжества была несомненно хороша в красивом платье и с прической настоящей принцессы.

Песни, мудрые слова, даже фильм - все это в честь именинницы..

Но!!!

За всем этим стояла огромная любовь и забота ее мамочки.

Особенно я рада еще и потому, что знала эту маму совсем девочкой.

Сколько испытаний выпало ей, но она смогла сохранить в себе оптимизм и огромную веру в Творца.

*Дети растут-подрастают.*

*мамы мудрее становятся!*

*Дети в жизнь улетают.*

*А мамы за них МОЛЯТСЯ!*

*Ночи бессонные, трудные-это мамины ночи.*

*Детям не спится маленьким, скучно спать им очень.*

*Хочется самое лучшее детям своим дать.*

*Хочется защитить их, опыт свой передать.*

*Дети растут, улетают, жизнь начиная свою.*

*А мамы за них все молятся, как будто песню поют.*

*Пусть эта песня мамина как можно дольше звучит.*

*И голос с детства знакомый пусть нас в пути защитит.*

*Цюпа Гензель*

*Кфар Эльдад*

## ЛИСТ ТАЛМУДА

## Трактат Шаббат

## Лист №6

На нашем листе Талмуд продолжает обсуждать проблемы, связанные с перенесением предметов в *шаббат*. И углубляется в анализ различных ситуаций, когда человек в субботний день берет вещь в частное владение и несет ее во владение общественное. Или — наоборот, из общественного владения — в частное (начало обсуждения темы — см. на сайте обзоры [листов 4](#) и [5](#)).

Мишна, приведенная на нашем листе, описывает конкретные обстоятельства, вычерчивая одно из направлений исследования. В ней, в частности, сказано:

**Тот, кто (в *шаббат*) выносит (предмет) из магазина на площадь (общественное владение) и идет (с этим предметом) через площадку с лавочками (где обычно сидят продавцы и покупатели), отвечает (за это) по всей стро-**

**гости закона.**

Такой позиции придерживается большинство Учителей, составителей данной Мишны.

Однако **Бен Узай** (Учитель Мишны) открывает здесь иную грань Истины.

**Такой человек**, — говорит он, — **от наказания освобождается...**

Приступая к анализу Мишны, Талмуд ставит перед собой цель — найти логическое обоснование столь разных позиций. А для этого, прежде всего, уточняет терминологию, которой оперируют составители Мишны, приходя к определенным выводам. Ибо главное здесь — к какому виду владений относятся «пункты следования» человека, который в *шаббат* переносит объект из одного места — в другое. Недаром Мишна подчеркивает: «из магазина» — «на площадь», но — «через площадку со скамейками».

Существует **четыре вида владений**, — дает определение Талмуд.

1. Частное (*решут а-яхад*).
2. Общественное (*решут а-рабим*).
3. *Кармелит*.
4. *Птур*.

И рассматривает каждый вид владений в отдельности.

Магазин — это типичный пример частного владения. Частным владением также следует считать, например, дом и прилегающий к нему участок, если он с четырех сторон огорожен забором, не менее десяти ладоней в высоту. Иными словами, это — территория, принадлежащая одному человеку или нескольким конкретным людям.

Термин «общественное владение» применим к проезжей дороге, большой площади, сквозной улице и т.п. То есть — к территориям, которыми постоянно пользуется множество людей.

Владение, обозначенное термином «*кармелит*» — не частное и не общественное. С одной стороны, такое владение конкретным людям не принадлежит, с другой стороны — им, как правило, пользуется ограниченное число людей. К этому виду относится в нашем случае площадка перед магазином, на которой установлены скамейки. На эту площадку люди не ходят толпами. И останавливаются на ней лишь немногие — те, кто оказался тут с определенной целью.

Сюда же, к категории владения *кармелит*, следует отнести и дворы, куда выходят несколько домов, несквозные улицы и переулки (тупики) и т.п.

Вид владения под названием «*птур*» это, например — столб (если его толщина менее 4-х ладоней, а высота — более 10-ти), траншея (глубиной в 10 ладоней и шириной — менее 4-х), пространство общественного владения, выше 10-ти ладоней над уровнем земли.

Теперь вернемся к задаче, которую дает Мишна.

Итак, известно, что в *шаббат* нельзя выносить предметы из частного владения — в общественное (см. на сайте обзор [листа 4](#)). Если некто все же сделал это, причем, намеренно, ему полагается наказание. Если он сделал это по ошибке, ему предстоит искупить вину приношением *хатат* (символизирует раскаяние и искреннее желание исправить ошибку).

Однако в Мишне указывается и промежуточный «пункт следования» (площадка со скамейками), через который человек несет из магазина объект. Возможно, это обстоятельство меняет ситуацию?

В данном случае нам необходимо знать, как расценивается перенесение объекта в *шаббат* из частного владения — в *кармелит*.

Если частное владение объединено с *кармелитом*, образуя *эрув* (о термине *эрув* — см. на сайте ответ [«Как носят ключи в субботу?»](#)), — дают разъяснение Учителя, — в пределах *эрува* переносить предметы в субботу разрешается. Если же *эрува* нет, подобные действия — запрещены.

Обстоятельства, описанные в Мишне, наличие *эрува* не предполагают. И, следовательно, в субботу переносить предмет из магазина на площадку с лавочками — нельзя.

Такой запрет существует, — подчеркивает Талмуд. — Но наказание за это не предусматривается. Точно также нельзя в *шаббат* выносить объекты из владения категории *кармелит* — в общественное владение. Но тот, кто подобное действие совершил, от наказания освобождается.

Суммируя сказанное, можно понять, на чем основаны позиции составителей Мишны.

Анализируя ситуацию, Бен Узай исходит из того, что человек, взяв в магазине в *шаббат* какую-то вещь, вынес ее во владение *кармелит*, где он как бы **сделал «остановку»**, а потом из владения *кармелит* перенес эту вещь в общественное владение. И получается, что он допустил нарушение, за которое наказание ему не полагается.

На чем же основана позиция других Учителей?

Они рассматривают ситуацию иначе, — разъясняет Талмуд. — С их точки зрения, человек, выйдя из магазина с объектом в руках, все время был в движении и проследовал через площадку с лавочками без остановки. Значит, он просто-напросто перенес вещь из частного владения — в общественное. А это не только запрещено, но и — наказуемо...

Автор текста Барух Шнайдер

**Адвокат Давид Рапопорт**



David Rapoport Adv.



Юридическое сопровождение  
и оформление сделок  
с недвижимостью в Израиле.

DAVIDRAPORT10@GMAIL.COM (972) 77-5558548 (972) 58-7601542

**Меир Сакевич** בס"ד

Не в субботу и праздники

**Meir FIX Phone**



Ремонт всех видов мобильных телефонов и планшетов,  
включая решение программных проблем.  
Программная настройка и чистка ноутбуков от пыли.

mair.sakyevych@gmail.com 052.93.707.13



**М**еждународная группа религиозных еврейских бизнес-консультантов, ищем серьезных инвесторов для вложений в hi-tech проекты в Израиле.

Проекты находятся на разных этапах реализации, но в основном все - после В-раунда. Сумма вложений: от 1 млн.долл.

Все проекты сопровождаются серьезной консультативной поддержкой для инвестора. Если Вы серьезно заинтересованы, мы можем встретиться с Вами в Нью-Йорке, Москве, Цюрихе или Тель-Авиве.

**Контакты: Viber: +41.78.792.6000. Tel: +972.54.816.42.99.**

**E-mail: hafetz.haim@outlook.com**



**МЫ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ:**

**B** vk.com/hafetzhaimk

**f** facebook.com/liubdeldobro

**f** facebook.com/hhafetzhaim

